

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OPICINAS: MADRID, PASO DE MATA.

PRECIOS

AL DIARIO Y ESTRANERO: 12. 25.

NOTICIAS Y COMUNICADOS.

SE INSERTAN, TODOS A PRECIOS CONVENCIONALES.

Nº. 470, POR LA NOCHE. — AÑO XII.

MADRID, LUNES 12 DE DICIEMBRE DE 1859.

TIRADA DE 19,000 EJEMPLARES.

## ADVERTENCIAS.

Un excesivo número de suscripciones que en los últimos días ha recibido nuestro periódico, nos obliga a romper desde principio del año en que los compromisos que tenemos con algunos periódicos y particulares de provincia para suministrar los números por mayor de *LA CORRESPONDENCIA*. Hacemos este sacrificio en pro de los suscriptores individuales, queriendo antes privarlos de un beneficio por grande que éste sea, que perjudicar al buen servicio de la mayoría de las personas que tanto nos favorecen.

Esperamos sin embargo, que esta medida será acogida, pues se hallan ya en construcción las líneas de gran tirada que hemos encargado al extranjero, y con las cuales podremos suministrar una suscripción doble de la que tenemos en el año, alcanzando nuestras noticias hasta última hora, que es lo que caracteriza especialmente a nuestro diario.

Siendo la renovación de fin de diciembre la más numerosa del año, rogamos a los señores suscriptores que piensen continuar siéndolo, que no desciende el dar aviso a la Administración, a la de tener espacio suficiente para hacer los pagos, pues de otro modo, aglomerándose en la misma todas las comunicaciones, tal vez sea imposible servir a tiempo los números de *LA CORRESPONDENCIA* desde 1.º de enero.

## BOLETIN DE LA GUERRA.

### NOTICIAS DE LA PRIMERA EDICION.

Había dicho un periódico, no queremos saber quién, que el general Echagüe no volvería a encabezar el mando de la vanguardia; si esto se da porque la herida del bizarro general no ha sido aún cicatrizada, esperamos que pronto estará, y la dolencia no será parte a estorbar su vuelta a compartir las glorias de sus soldados: si se ha dicho por cualquier otra razón con la benévolas intenciones con que susurran ciertas gentes, en breve quedará desmentida su maliciosa insinuación, haciendo otra vez del mando el esforzado general a quien muerden por detrás y desde lejos, mientras él derrama su sangre por la patria.

Hemos oido decir que tan luego como S. M. la Reina tuvo noticia el sábado del brillante encuentro sostenido por las tropas del segundo cuerpo de ejército en el día 9, encargó al presidente interino del Consejo que dirigiera un telegrama al general en jefe, manifestándole su satisfacción por el nuevo triunfo alcanzado, satisfacción de que deseaba hiciera participar al público. Parece que en dicho parte telegráfico se dice por encargo especial de S. M. la Reina, apoyado por su augusta esposa, que sabía bien confiarle el mando del ejército, que corresponde plenamente a la confianza en el depósito.

Tan expresivas y delicadas palabras habrán representado el entusiasmo de nuestros valientes soldados que los dirige.

Aun cuando, por las razones que ya conocen nuestros lectores, no se ha recibido parte oficial detallado de la acción del 25, hallamos en el Memorial de Infantería el que dirigió el jefe del batallón cazadores de Alcántara al brigadier jefe de la brigada de vanguardia del primer cuerpo de ejército, que suple a aquél hasta cierto punto. Dice así:

«En cumplimiento á la orden que por conducción de V. E. recibí ayer entre doce y una de la tarde, pasé con mi batallón á ocupar el boquete de Anghera sobre el barranco del Infierno, punto de ataque y paso del enemigo; los tres cuartos para las dos serían, cuando llegué allí, y en aquellos instantáneamente los flancos y frente por el enemigo, que pudo hacerlo por hallarse apostado en aquel cerradísimo bosque, en que nadie se ve á quince pasos, se remópió el fuego desplegado el batallón en guerrilla por la escuadra de gastadores y la primera compañía, cuyo bizarro capitán cayó á los primeros disparos con una grave herida en la cabeza, quedando con un viva á la Reina y á España.

Circundo de enemigos bien apoyados, este cuarto, sufriendo sus fuegos á quemarropa, quedó desplegado en dos minutos del modo siguiente: escuadra de gastadores, primera compañía y una mitad de la segunda á la derecha de la posición, al mando del comandante fiscal D. Carlos Ruiz; tercera y la otra mitad de la segunda sobre la izquierda del boquete, mandadas por el segundo comandante D. Francisco Barrera, y a mis órdenes la cuarta, quinta y sexta en el centro, y reforzando la primera, la séptima y octava, prolongándose á la derecha. Inmediatamente se echó encima de Alcántara el grueso

de los moros en número cinco veces mayor que el del batallón, que con una general é instantánea carga á la bayoneta, batiéndose cuerpo á cuerpo, logró, no obstante el sensible, pero crecido número de bajas que sufrió, contenerlos y rechazarlos sucesivamente, ganando terreno, en cuyo movimiento cayó muerto con gloria el teniente de la sexta D. Juan Malavila, y heridos de gravedad el de igual clase D. Jacinto Mena, de la séptima, y el ayudante D. Antonio Molto; carga terrible para el enemigo, que se vió precisado á abandonar el terreno á pesar de su obstinación. Rehaciéndose los moros, no tan solo contorno el batallón su tercera embestida, sino que avanzó á la bayoneta valerosamente, y una mitad de la segunda compañía, con unas filas que acudieron con oportunidad, logró salvar con arrojo aproximadamente 100 hombres que al retirarlos del combate fueron atacados por unos 200 moros emboscados; conseguido esto y continuando Alcántara su decidido movimiento, llegó muy oportunamente el bizarro batallón cazadores de Talavera, y con él se consiguió avanzar unidos hasta la completa desaparición del enemigo, en que se retiró la brigada por orden de vanguardia. Todo el batallón ha sufrido un fuego terrorífico; pero mayor la escuadra de gastadores, que de catorce individuos tuvo ocho bajas, luchando con un valor heroico, ni siendo menor el del honrado y noble proceder del asistente del teniente Malavila, Ramón Torrijo, que se arrojó sobre el matador de su amo, atravesándole de un bayonetazo, y hiriendo á otros más, con una abnegación digna de elogio.

Todos los individuos de Alcántara han demostrado en este hecho de armas, en que casi la totalidad de la tropa ha recibido en el el bautismo de sangre, por componerse de quintos, que son dignos soldados del ejército español; pero merecen particular y distinguida recomendación el segundo comandante D. Francisco Barrera, cuyo decidido y sereno arrojo sostuvo siempre con ventaja el ala izquierda; el comandante fiscal D. Carlos Ruiz y Ruiz, conduciendo la derecha con la mayor bravura, al propio tiempo que mandaba también la fuerza defensora de los heridos, punto comprometidísimo; el padre capellán D. Nemesio Francés, que por prestar á los mismos los auxilios de la religión, siguiendo con ellos, fue contuso de un fuerte golpe de espaldas, y haciendo uso de una carabina, mató á su agresor, el capitán de la séptima D. Antonio Dorregaray, que contuso en la cabeza y cuello también de espaldas, mató de una estocada al moro que le lidió; el subteniente D. Gines Yáñez, que mató de un pistolete á un moro; los capitanes D. Joaquín Tomasetti, D. Aureliano Estebán y D. Luis Losada, y los tenientes don José Ceballos, D. José Carrillo, D. Daniel Cora, D. Francisco Pérez Pinto y D. Manuel Bel y Ferrer, que con admirable serenidad se batieron y condujeron con distinguido valor á sus compañías y mitades, así como infinidad de clases y tropas con hechos altamente meritorios, cuya enumeración sería interminable.

Los muertos y heridos en el batallón son los que figuran en la relación adjunta, y todos de gravedad, según parece del ayudante-médico. Las espaldas, quimás y demás efectos que recogió del enemigo han quedado en el cuartel general. Todo lo que tengo la honra de poner en el superior conocimiento de V. E. para los fines que haya lugar.—Y tengo la honra de elevarlo al superior de V. E. con inclusión de una relación de muertos y heridos para su conocimiento y demás efectos.—Dios guarde á V. E. muchos años.—Campamento del Sarrallo 26 de noviembre de 1859.»

La relación de las bajas á que se refiere el parte anterior, es la siguiente:

Ayudante D. Antonio Molto, herido; capellán D. Nemesio Francés, contuso de espaldas; capitán D. Miguel Gutiérrez, herido; teniente don Juan Malavila, muerto; capitán D. Antonio Dorregaray, contuso de espaldas; teniente don Jacinto Mena, herido. Primera compañía, sargento primero José Arellano, herido; sargento segundo Rafael Martínez, herido; cabo primero Lucio de la Vega, herido; soldados heridos: Juan Ríos, Ramón Alvarez y Mariano García; id. muertos: Pedro García, Rufino Ortega, Juan Sotelo, Pedro Giménez, Manuel Fernández, Aniceto Ramos, Vicente Asunción. Segunda compañía, heridos, sargento segundo Buenaventura Giménez; cabos segundos Anselmo Martín y Juan Catedro; sargento Miguel García; soldados Juan Cañada, Ramón Robledo y Miguel Sanz. Tercera compañía, Ramón Velasco, muerto; corneta Ildefonso Hermude, herido. Cuarta compañía, heridos, cabo primero Francisco Revuelta; soldados Victor Ortiz, Matías Muñoz, Marcos Robadot, Damián Martín, Pedro Miguel, Gregorio Losa, Bernardino Muñoz, José Sanchez, Pedro Pereda; muertos: Joaquín Alcaíne, Justo Morata, y Ramón Cortés.

La señorita del digne diputado á Cortes por Álava, Sr. D. Ramón Ortiz de Zárate, ha dedi-

Quinta compañía, muertos, sargento primero Santiago Guin; id. segu. de Clemente Terrero; soldados, José Marmol y Martín Gómez; heridos, cabos segundos: José Lecea, José Rodríguez, Angel Nieto e Isidro Maquelin; sargento Patricio García; soldados, Agustín Aguello, Francisco Cortés, Juan Parra, Gregorio Almenara, Faustino Cáceres, Alejandro Delgado, Antonio Domínguez, Nicolás Macy Juan, Claro Palmero, Francisco Barroso, Francisco Olando. Séptima compañía: heridos, sargento primero José Guerrero; cabo primero José Arias; id. segundo Angel Murillo; soldados, Miguel Sausa, Francisco García, Claro Bartolomé, Emeterio González, Antonio Rodríguez, Joaquín Sanchez, José López, Simón Andrés, José Manuel y Santiagó López; muertos, José Arroyo. Séptima compañía, heridos, sargento primero D. Pedro Martín; cabo segundo Rufino Alvarez; sargento Julian Romere; soldados, Miguel García, Juan Gomez, José Rodríguez Molina, Antonio Fabre, Pedro Lorenzo, Damián García, Martín Sanchez. Octava compañía, muertos, soldados, Pedro Valiente, Felipe Goyos y Gregorio Medina; cabo segundo Florencio Gómez; heridos, cabo primero Francisco Pilar; id. segundo Manuel Velasco; sargentos Manuel Diaz, Bernardino Machín; soldados, Anselmo Rosado, Cándido Peña, José Lorenzo, Cipriano Alonso, Felipe García, Antonio Romero, Anastasio Quintana, Manuel Arlancon, Juan Carrero, Enrique Picanero, Tomás García, Marcelino Chozas, Vicente Sanchez y Antonio Rivas.

El cabo segundo José de Llera de la quinta compañía, y el sargento de la séptima, Julian García, fallecieron antes de llegar al hospital.

### RESUMEN.

Clases.	Muertos.	Heridos.	Confusos.
Capellán.	"	"	4
Oficiales.	1	3	1
Sargentos.	2	5	"
Cabos.	4	14	"
Soldados.	47	64	"
Total.	21	85	2

Hé aquí la carta que un sargento primero del regimiento de Mérida dirige á su familia desde el Sarrallo, al día siguiente de la acción del 25:

«Cuartel general de el Sarrallo 26 de noviembre de 1859. Hemos ganado una gran batalla, aunque con pérdida de alguna gente. Moros murieron bastantes; pero causa horror el ver tantos muertos y heridos de ambas partes. Dios quiere sin duda que viva aun, porque ayer debí haber muerto con seis soldados de mi compañía; me vi metido en una vega, de donde no podía salir; á mi lado llovían balas, rodeándome un estenso bosque, y como iba yo delante, desaparecieron los soldados, encontrándome con un cabo y dos soldados cazadores de Alcántara, que me siguieron. A los pocos pasos me mataron un soldado e hirieron el cabo gravemente. El infeliz se desangraba, y me decía: ¡por Dios, mi primo!, no me deje Vd. que muero! Pero yo nada podía hacer por él, por no tener mas que un soldado, y esperar que me llegase también mi hora. No tuve, pues, más remedio que abandonarle y agregarme á mi compañía, que se batía con estos malvados. Al verme los soldados de mi compañía, que me creían muerto, los uns me abrazaban, otros me victoreaban. Entretanto, tenímos los moros á sesenta pasos, y nos asesinaban á los cazadores de Madrid. Dirigiéndome entonces á los soldados de mi compañía les di la voz de ¡Viva la Reina! ¡Viva España! y á ellos! Los cazadores de Madrid estaban acosados, y al vernos tan decididos cobraron brío, y entraron con ellos á la bayoneta. Aquello fue una carnicería, pues dejamos el campo cubierto de cadáveres.

Por medio de la *Gaceta*, narrados concisamente y con los requisitos necesarios para que nadie dudase de su autenticidad. Esto que ya nos había ocurrido otras veces, nos ocurre ahora al leer en una carta escrita en el campamento. «Ha sido ascendido á subteniente sobre el campo de batalla un sargento segundo, el que llevando al capitán de su compañía herido sobre los hombros, le salieron al encuentro tres moros: nuestro valiente puso al oficial en tierra y tomando su revolver disparó con la mayor serenidad y mató á los tres de otros tantos balazos, antes de que tuvieran tiempo de acercársele. Inmediatamente volvió á tomar en hombros á su jefe y lo trajo á Ceuta.»

Son infinitos los rasgos de valor y abnegación que se atribuyen á nuestros valientes soldados de África; pero como su relato no tiene mas autoridad que la que se da á un corresponsal á un periódico cualquiera, esos rasgos no ocupan la atención pública lo que debieran para gloria de la patria y estímulo de los que por esta pelean. Parecemos que convenía matizarlos á conocer por medio de la *Gaceta*, narrados concisamente y con los requisitos necesarios para que nadie dudase de su autenticidad. Esto que ya nos había ocurrido otras veces, nos ocurre ahora al leer en una carta escrita en el campamento. «Ha sido ascendido á subteniente sobre el campo de batalla un sargento segundo, el que llevando al capitán de su compañía herido sobre los hombros, le salieron al encuentro tres moros: nuestro valiente puso al oficial en tierra y tomando su revolver disparó con la mayor serenidad y mató á los tres de otros tantos balazos, antes de que tuvieran tiempo de acercársele. Inmediatamente volvió á tomar en hombros á su jefe y lo trajo á Ceuta.»

«En el acto montó á caballo y subió al reducto de Isabel II, desde donde abrazó toda la extensión del campo, habiendo antes ordenado que el segundo cuerpo, á las órdenes del general Zavala, avanzase á las alturas que están encima del Sarrallo, y que la división de reserva lo hiciera á este último punto, para auxiliar en caso preciso al primer cuerpo; que era el que estaba en combate.»

«A mi llegada encontré, que en virtud de las disposiciones del general Gasset, que por la orden del general Echagüe manda el citado primer cuerpo, subían el regimiento de Berbon y batallón de Talavera, al mando del brigadier

cada á los tercios vascongados un delicado trabajo: compuesto de un gran canastillo preciosa ornada con un juego de flores de mano y un arco ceñido de las mas diversas, conteniendo una infinidad de venadas y multitud de lazos, graciosamente unidos con un enjambre de cintillas azules, todo lo cual revela el delicado gusto de esta elegante y simpática señora.

A una persona llegada del teatro de la guerra, debímos curiosos pormenores respecto al modo que tienen los moros de pelear; dice que se agachan detrás de una piedra, desde la cual hacen fuego sin intimidarse, aunque esté uno solo en aquel sitio y vea venir una guerrilla hacia él; y cuando ya se ven acosados tiran la espingarda y echan mano á la guimia, con la cual se defenden hasta morir; añade que habiéndose notado que nuestros muertos suelen tener las heridas casi en el mismo sitio, que generalmente es la cabeza, se ha averiguado que los moros eligen por blanco un punto cualquiera, como arbusto, árbol o objeto que sobresale de la estatura del hombre, y apuntando á él con un acierto singular, matan fijamente á todo el que se interpone entre él y el objeto, por cuya razón nuestros soldados, cuando van á entrar en la pelea, suelen apartarse del sitio preciso en que pueden ser mas seguramente víctimas del enemigo.

Los moros no comprenden mas que dos tipos de nuestro ejército, cuales son el de retiada, en cuyo caso avanzan ellos feroces, y el de ataque, á cuya señal huyen despavoridos, que á pesar de ser conocedores del terreno, y este muy montoso, son derrotados hasta en el centro de los bosques, pues ignoran toda táctica militar, si bien hay la completa seguridad de que en las dos batallas formales que se han dado, han estado dirigidos por oficiales europeos, razón que los ha desilusionado mucho al verse vencidos con estas circunstancias, y cuando aquellos les aseguraban la victoria.

Entre las diversas estrategias de que se valen para pelear con ventaja, es una de ellas la de no presentarse á nuestras tropas sino después de la una del día, ó sea cuando ya el sol va caminando hacia el Poniente, en cuyo caso da á ellos de espaldas y á nuestros soldados de cara, deslumbrándolos como es consiguiente; estrategia que no les sirve, sin embargo, según se ha visto ya por los resultados. También se han visto casos de llegar á un moro, tendido por muerto, y en aquel instante sacar la guimia, y matar sobre él; al contrario: son muy buenos tiradores; y además de la carga con bala, meten en el cañón balines en gran cantidad.

La función que el día 8, dió la sociedad *Gazmar y Quintana* en el teatro de Variedades á beneficio de las vidas, hermanas y heridos que resulten de la guerra de África, produjo la suma libre de gastos de 4,614 rs. Es digo de todo el desinteresado celo con que han preparado esta función y contribuido á su mayor producto los ilustrados y caballerosos socios D. Eduardo Guerrero, presidente de la sociedad; D. Luis Gabellón, vice-presidente; D. Roque González de Beda, tesorero; D. Gregorio Mateos, contador, y D. Nicásio Benche, secretario.

Son infinitos los rasgos de valor y abnegación que se atribuyen á nuestros valientes soldados de África; pero como su relato no tiene mas autoridad que la que se da á un corresponsal á un periódico cualquiera, esos rasgos no ocupan la atención pública lo que debieran para gloria de la patria y estímulo de los que por esta pelean. Parecemos que convenía matizarlos á conocer por medio de la *Gaceta*, narrados concisamente y con los requisitos necesarios para que nadie dudase de su autenticidad. Esto que ya nos había ocurrido otras veces, nos ocurre ahora al leer en una carta escrita en el campamento. «Ha sido ascendido á subteniente sobre el campo de batalla un sargento segundo, el que llevando al capitán de su compañía herido sobre los hombros, le salieron al encuentro tres moros: nuestro valiente puso al oficial en tierra y tomando su revolver disparó con la mayor serenidad y mató á los tres de otros tantos balazos, antes de que tuvieran tiempo de acercársele. Inmediatamente volvió á tomar en hombros á su jefe y lo trajo á Ceuta.»

«En el acto montó á caballo y subió al reducto de Isabel II, desde donde abrazó toda la extensión del campo, habiendo antes ordenado que el segundo cuerpo, á las órdenes del general Zavala, avanzase á las alturas que están encima del Sarrallo, y que la división de reserva lo hiciera á este último punto, para auxiliar en caso preciso al primer cuerpo; que era el que estaba en combate.»

«A mi llegada encontré, que en virtud de las disposiciones del general Gasset, que por la orden del general Echagüe manda el citado primer cuerpo, subían el regimiento de Berbon y batallón de Talavera, al mando del brigadier

Por lo visto no todas las kabilas rifianas se resignan a morir á tráqueo de ir en seguida a gozar de los arrumacos de las fiestas del Paraíso; dice su amiga *La Crónica de Gibraltar* que el día 30 las kabilas de Benisour, Bení Oras y Uadras huyeron al principio de la acción.

### SEGUNDA EDICIÓN.

Hoy inserta el periódico oficial como anunciamos en nuestra edición de la mañana, la relación de las pérdidas sufridas por nuestro valiente ejército de las clases de jefes y oficiales en la gloriosa acción del 9.

Sandoval, al rededor de Isabel II, y los batallones de Cataluña y Madrid al boquete de Anghera, a las órdenes del brigadier Lauta, siguiendo las demás fuerzas del mismo ejército para reforzar los puntos que fuesen necesarios.

El enemigo había dirigido la mayor parte de las suyas sobre nuestra derecha, tomando las alturas hasta la casa del Renegado, y por la izquierda sobre el boquete de Anghera, anunciando querer interponerse entre este punto y el Serral, pero vigorosamente recibido por los batallones de Borbon y Talavera, fue arrojado á los barrancos y espesos bosques de que están revestidos, persiguiéndolo después hasta la garita que conduce á Anghera, desde donde retrocedieron nuestros soldados.

En la derecha se había soñado un vivo fuego por bastante tiempo, hasta que calculando yo que los enemigos que habían subido á la altura del Renegado podían ser cortados, hice cargar al regimiento de Borbon con su coronel á la cabeza entre dicha altura y las peñas que ocupaban un crecido número de aquellos, lo que verificó con un arrojo admirable, quedando cumplido mi objeto; pero los moros, que vieron la imposibilidad de reunirse al grueso de los suyos por hallarse interpuestas nuestras tropas, se precipitaron en derrota por los derrumbaderos que caen al mar, tirándose á él mas de 300 y dejando muchos cadáveres en el camino. Nuestros soldados persiguieron al enemigo hasta las primeras chozas de la cabina de Belzus, de las que quemaron algunas, retirándose al campo en virtud de mis órdenes, pues consideré innecesaria e improductiva una persecución mayor, cuando en mis planes no entraba el avanzar más allá.

En este combate, en el que solo tomaron parte nueve batallones del primer cuerpo y ninguno del segundo y reserva, que no fue preciso emplear, he quedado altamente satisfecho del general Gasset; del brigadier McKenna, segundo jefe de Estado Mayor general, que con la mayor inteligencia y bizarria dirigió la carga de la derecha; de los brigadires y jefes de brigada de aquel cuerpo de ejército, y de los jefes, oficiales y tropa del mismo, en los que no falta, sumo soberbio de arrojo, es lo que he notado.

Refugiados los moros á lo mas alto y frágiles de la Sierra de Bullones, y acercándose la noche, hice que las tropas regresaran á sus campos respectivos, que estuvieron sitiados.

Nuestra pérdida en este día ha sido de 7 oficiales y 45 individuos de tropa, muertos; 2 jefes, 14 oficiales y 238 individuos de tropa, heridos, y 3 oficiales y 33 individuos de tropa, contusos.

La del enemigo, según los edáficos que quedaron en el campo y que solo dejaron cuando les es imposible, aun á fuerza de sacrificios retirarlos, calculo será de unos 230 muertos y 600 heridos.

No acabaré este parte sin rogar á V. E. lo eleve á la consideración de S. M. por si se digna aprobar las recompensas que concedí sobre el campo de batalla á la casi totalidad de los heridos de que remito relación por separado, mientras elevo otra propuesta de hechos que no pude ver; pero que me han sido luego conocidos y que considero dignos de premio.

Habiera deseado dar antes á V. E. el parte de este hecho de armas; pero atenciones urgentes e imprescindibles del servicio; lo han hecho retrasar contra mi voluntad.

Dios guarde á V. E. muchos años. Cuartel general del campamento frente á Ceuta 6 de diciembre de 1859.—Leopoldo O'Donnell.

El campamento español en África ofrece la más pintoresca perspectiva; estendiéndose desde el llano de las Damas, que está á la salida de Ceuta, hasta las alturas de la sierra del Renegado. Cuarenta y un batallones, con sus blancas tiendas de campaña, se ven pulular por aquél campo, tan regado de sangre por los portugueses y españoles, desde que fue conquistado á los saqueadores de la media luna el año de 1415.

Un benemérito militar retirado nos dice que sería muy conveniente al país y al ejército en los momentos supremos que atravesamos, la creación de un batallón sagrado, compuesto de todos los jefes y oficiales pasivos, que hallándose en aptitud de servicio, quisiesen ingresar en dicho cuerpo.

Las autoridades militares y civiles de Cádiz, estuvieron el dia 8 en el muelle y en los hospitales para recibir y visitar á los heridos y enfermos del ejército de África.

Hasta en los pueblos de órdenes secundarias se recaudan donativos para la guerra. En el teatro de Burja (Aragón), se van á dar funciones con este objeto.

En Valls (Tarragona), se han formado comisiones por barrios, compuestas de señoras y artesanas, para implorar la caridad de las vecinas, y recoger donativos en metálico y especie, destinados á ofrecer una cantidad de hilas y vendajes para nuestro valiente ejército expedicionario de África. El lienzo recogido ha sido pedido por las religiosas encerradas en los conventos, las cuales han elaborado los vendajes y las hilas en gran cantidad, bajo la dirección de dos facultativos de la propia villa.

Diese que el vecino de Tarragona á quien tocó la suerte de los 38,000 duros de la lotería mo-

derna, se ha propuesto regalar la suerte de los cinco mezos mas pobres de aquella capital á quienes haya tocado la suerte en la última quinta efectuada el domingo 4 del actual. Si así lo hace Dios se lo premia y sino se lo demande.

El ayuntamiento de Santiago acaba de dar una elocuente prueba del patriottismo que le distingue. En las presentes circunstancias, en que lo mismo los individuos, que las corporaciones se apresuran á llevar al altar de la patria su grande ó pequeño donativo, el ayuntamiento de la ilustre ciudad cuna de la civilización gallega, no podía permanecer inactivo; así fue que dirigiéndose á todos los municipios del antiguo y heroico reino de Galicia, reclama su auxilio, para presentar en nombre de todo el país gallego miles que con destino al ejército expedicionario de África, sirvan para el alimento de aquellos valientes hijos de España que tantas pruebas de valor han dado ya, ellos soldados visiones que acaban de contar el número de los encuentros por el de sus victorias.

El dia 3, según dice una carta fechada en Ceuta el 4, se situaron algunos buques pequeños y lanchas cañoneras frente á una bahía que hay como á tres millas al Sureste de aquella plaza e hicieron varios disparos de bala y granada á los grupos de moros que se veían. El dia anterior había salido la goleta canonera Rosalia con algunos oficiales del Estado Mayor para sacar vistas de Tetuan. Al llegar cerca del castillo los moros le hicieron algunos disparos desde la batería adyacente: todos fueron de tan buen alcance y excelente dirección, que la bala de uno pasó entre los palos mayor y trinquete. Este es el sitio donde se halla la chimenea y poco faltó para darle, lo cual viene á probar que no tienen tan malos artilleros como se creía y sobre todo que conocen los sitios mas fáciles de un buque.

Como ya sabíamos por despacho telegráfico, el jueves 8 llegaron á Cádiz, en el vapor Barcelona, 209 heridos y enfermos del ejército de África.

Un pueblo numeroso se agolpaba en el muelle y en las calles para ver los carros y camillas en que eran conducidos, y de mil maneras les significaba sus ardientes simpatías. Tanto los heridos como los enfermos iban un semblante animado, tentando sin demostrar cansancio, á las preguntas tal vez importunas que les hacían. Ciento ochenta de los llegados fueron conducidos al hospital de la Caridad, y los restantes al Militar. Aunque la población no estaba prevenida, como por encanto se preparó todo lo necesario para que aquellos valientes encontraran los cuidados y las comodidades que requería su situación.

Empiezan á ser conocidas las recompensas otorgadas á los individuos del ejército expedicionario que mas heroicamente han tenido ocasión de distinguirse en los brillantes encuentros sostenidos con los marroquíes. Las concedidas por los combates de los días 19 y 20, al primer cuerpo de ejército que tomó posesión del Serral y altura de las Monjas, son las que damos á continuación:

Infantería de Granada, núm. 34.

Primer comandante D. Eduardo Navillas y Alzina, grado de coronel; segundo comandante, don José de Murga y Sopelana, c.uz de San Fernando; capitán D. Manuel Traveci y Pérez, grado de comandante; teniente D. Julian Perelló y Janer, grado de capitán; teniente D. Francisco Marbeuf Alby, cruz de San Fernando; subteniente D. José Teutor y Argumosa, cruz de San Fernando; sargento primero Benito Guerrero y Fernández, cruz de San Fernando; sargento primero Manuel García Flores, cruz de San Fernando; sargento segundo Joaquín Bernal y Medina, grado de sargento primero; armero Manu Ifernáez, cruz de María Isabel Luisa; soldado Juan Lamas y García, contuso, cruz de María Isabel Luisa; soldado José Canal, contuso, cruz de María Isabel Luisa; soldado Mariano Gendó, contuso, cruz de María Isabel Luisa; corneta Domingo Fortún, contuso, cruz de María Isabel Luisa; corneta Diego Ventura, contuso, cruz de María Isabel Luisa; soldado Antonio de la Cruz, contuso, cruz de María Isabel Luisa; soldado José Casado, herido, cruz de María Isabel Luisa, pensionada con 30 reales; soldado Rafael Mino, herido, cruz de María Isabel Luisa, pensionada con 30 reales; soldado Miguel Torrent, herido, cruz de María Isabel Luisa, pensionada con 10 reales; soldado Ramón Valbenos, herido, cruz de María Isabel Luisa, pensionada con 10 reales; soldado Pablo Amorós, herido, cruz de María Isabel Luisa, pensionada con 10 reales; subteniente D. Paulino Ortiz y Fidalgo, herido, cruz de San Fernando; soldado Manuel Castro, segundo herido, cruz de María Isabel Luisa, pensionada con 30 reales.

Batallón cazadores de Cataluña, núm. 1.

Soldado Joaquín Soler, tercero herido, cruz de María Isabel Luisa, pensionada con 30 rs.; soldado Benito Guillén, sexto herido, cruz de María Isabel Luisa, pensionada con 30 rs.; soldado Luis Diaz, séptimo herido, cruz de María Isabel Luisa, pensionada con 20 rs.; soldado José García, cuarto herido, cruz de María Isabel Luisa; soldado Juan Pujol, quinto herido, cruz de María Isabel Luisa.

Cazadores de Madrid.

Soldado Nicolás Hernan, primer herido, cruz de María Isabel Luisa, pensionada con 10 rs.

Madrid 14 de diciembre de 1859.

Los profesores y profesoras de primera enseñanza de Valencia, han abierto una suscripción entre los mismos y los de los distritos y partidos de la provincia, á fin de recaudar donativos para nuestro bravo ejército de África. Las cantidades recaudadas se emplearán en erigir una lápida á la memoria de los soldados valencianos que murieron en la campaña; regalar una medalla de oro al primer jefe ó oficial que entre en una plaza enemiga, 6 300 rs. si fuera simple soldado; celebrar al fin de la guerra un aniversario por los fallecidos, y un solemne Te Deum por el triunfo indudable de nuestras armas. El sobrante se distribuirá entre las familias de los muertos y los inutilizados. También ha acordado la referida asociación, educar y enseñar gratis á todos los hijos e hijas de soldados valencianos muertos en la guerra.

En Burgos y otras poblaciones donde se han verificado funciones dramáticas en las cuales figuraban moros, muchos comparsas se han negado decididamente á ponerse el turbante y los demás solo han accedido á ello á fuerza de ruegos y después de recordarles que la función era a favor de los que se batían con los mahometanos.

Dice El Alto-Aragón que el primero de los soldados de nuestro valiente ejército que murió bizarramente en el primer encuentro de nuestras tropas con las salvajes hordas rifianas, parece ser Pablo Rizuelo y Bira, natural del pueblo de Laguardia, partido de Bolona en la provincia de Huesca, á quien en 1836 cupo la suerte de soldado.

LA CORRESPONDENCIA.

Según participa el consul de S. M. en París el 2 del corriente falleció abiertamente en aquella capital, D. Francisco Fernández Corujedo, natural de Asturias y vecino de la Habana.

El periódico de Viena La Prensa ha recibido una amonestación del gobierno por haberse permitido ataques injustificados contra el gobierno español.

Según parece, las cuestiones del Teatro Real sobre el reparto de La Favorita se han zanjado resolviéndose que la ópera no se cante en esta temporada.

Parce que entre el Molar y Torrelaguna ha sido robada anteayer una fuerte suma de dinero que se conducía á este último punto para los gastos del canal de Isabel II. Dos guardias custodiaban la conducta y fueron sorprendidos y desarmados por seis hombres. Se están haciendo encrucijadas pesquisas para el descubrimiento de los criminales.

Por real orden de 16 de noviembre último se ha concedido merced del hábito en la orden militar de Santiago al segundo comandante de reemplazo en Andalucía, D. Miguel Clemente y Pineda.

Por indisposición del señor fiscal de Imprenta, se ha suspendido hasta el 14 la vista de la denuncia de La España, que estaba señalada para ayer.

Hábese de elevar al general Martínez Preys á la dignidad de senador, dándole este consuelo por las acusaciones de que ha sido objeto su última campaña, emprendida con condiciones climáticas muy desfavorables.

En la función ecuestre que tuvo lugar una de estas noches en el Circo de Madrid de Barcelona, uno de los artistas, llamado Mr. Populaire, dio una peligrosa caída, y se desconfía de salvarle la vida: el caballo le cayó sobre el pichón causándole una violenta contusión.

Parce que el fachito conde de Montemolin antes de tomar el portante para Alemania, visitó á Amberes, donde le acompañaron dos célebres carlistas, el canónigo Alzaga y un tal Araciz que se titula capitán y es maestro de español en el Instituto comercial. El dean de la catedral le obsequió con un almuerzo.

De El Nene, ingenioso periódico que ha empezado á publicarse, tomamos los siguientes párrafos:

«Parce que varios señores de esos que hay en Madrid, y que se asemejan á las cabras en que tiran al monte, han ofrecido consagrarse á levantar muertos en África.

«Lo que es para esta ocupación, hágase gente en la corte que da quince y raya al mas fanático marroquí.

«No exigen nada del gobierno, pues cada cual posee caballos, espadas y oro á montones.

«Son además muy valientes, porque le sujetan el galo á cualquiera, aunque se espongan á un albar.

«Sobre todo, en dejárnoslos que elijan, copan al mas valiente.

«Aunque estos vengan en dos y en tres, mejor que mejor.

También le dan un escudo al mas valiente, aunque este osado sea de marca mayor.

«A ellos les conviene esto, porque pueden verle la marca con mas facilidad, y les gusta en extremo.

«Como puedan atrapar un judío radico de los marroquíes!

«Sobre todo, si como es de suponer la tienen ya puestos los puntos.

«Entonces el marroquí de mas talla será el primer vencido.

«Lo particular es, que todas estas perejas las hacen dichos señores jugando.

«¡Qué bien estarían en África!

«Sabeis vosotros lo que puede hacerse con 2,000,000,000, qué es sobre poco mas o menos lo que hay encerrado en Mequinez?

«Por de pronto pueden hacerse las siguientes cosas:

Tomar todas las localidades del Teatro Real

y dar una función extraordinaria á beneficio de un artista arruinado, la señora Grissi, por ejemplo; romper todas las localidades y reservar una sola para el inventor de la fiesta, en el paraiso, por ejemplo; oír desde allí con el teatro completamente vacío, toda una ópera mal cantada, Los Huguenotes, por ejemplo; salirse después á una de las puertas, la principal, por ejemplo, y allí gozar con las mil emociones nuevas que se os presentarían, la de ver salir la gente del teatro, por ejemplo.

Alquilar una tarde todos los coches de plaza que hay en Madrid, y metiéndose en el primero, ordenar á los otros que fueran detrás, y en esa disposición, con una cola formada por quinientos berlines, yさて ócho carretas (no habrá mas de alquiler) recorrer las calles de la ciudad, y visitar al paso á los amigos, lamentándose de no tener un asiento que ofrecerles en vuestro coche para que os acompañasen á paseo.

El temblor de tierra que hemos dicho se sintió en Valencia en la mañana del 8, se notó también á la misma hora precisamente en algunos sitios inmediatos á esta capital, si bien no ha causado la menor desgracia. En la Villanueva del Grao se inició la escisión á las seis menos cuarto de la mañana con un ruido que despertó á algunas personas que dormían, y con un movimiento uniforme en las paredes, puertas y muebles de las casas. En otras se observó en los pisos altos un rumor como el que produce la caída de un cuerpo ó el violento cierre de una puerta, desprendiéndose los cuadros de las paredes. En una casa de las inmediaciones del Portal Nuevo, cuando oyeron el ruido de las puertas producido por la oscilación, las gentes que estaban en ella creyeron que les habían asaltado los ladrones, y al momento se pusieron en guardia; pero al punto se convencieron de lo que era, y se volvieron á la cama con buen susto. También dicen de la Villanueva del Grao que á las nueve y media de la noche del 5 del actual algunas personas de aquella población notaron un ligero temblor en puertas y cristales que duro pocos momentos.

A consecuencia de haber sido invadidas las provincias de Coro y Maracaibo de la república de Venezuela, por los insurrectos que manda el facinero general Juan Falcon (así dice el documento oficial de que tomamos esta noticia), aquél gobierno ha declarado en estado de Bloqueo todas las costas que corren desde el puerto de Cumarebo hacia el Océano, incluyendo la península de Paraguana, hasta llegar en la barra de Maracaibo, cuya entrada quedará libre por ahora. En consecuencia se prohíbe todo acceso y comercio con la provincia de Coro, por los puntos de las costas indicadas.

El teatro de Valladolid, se estremeció de apuradas noches pasadas al cantar el duo de los Puritanos, con la siguiente letra:—Suené la trompa intrépida,—el cañón ya retumba,—ya por los aires zumbá,—un grito vengador.—Al Africa volvemos,—allí está la victoria,—siempre triunfo con gloria—el gran pueblo español.

Al hacer alto el tren-correo descendente el 9 en la estación de Alcira, descubrieron los empleados á un hombre que iba viajando nadie menos que en la perrera. Interpelado por los mismos, manifestó, valiéndose de la misma lengua, que era un fachito, y conduciéndole á la presencia del alcalde de dicho pueblo, fue sometida su pantomima á prueba de cárcel, sin conseguir con ello devolverle el uso de los dos sentidos corporales de que aparentemente carecía.

Dispúsose que si era realmente pobre, se le excederá sin exigirle un solo céntimo, por su trasporte; pero que en caso contrario para lo que debiera haber pagado un mastín efectivo. Nada mas justo ni mas lógico. Resultó ser pobre y se le ha sacado de la cárcel sin pedirle el precio de su billete. Grácile que fue dentro de la perrera desde Madrid como quien no dice nada.

En Sevilla ha excitado mucho la curiosidad y algo mas que la curiosidad la llegada que ya anunciamos de algunos orientales. Al desembarcar estos del vapor, parece que sus esclavos criados, les tendieron en el suelo unas alfombras ó coginas donde se sentaron á la turca, para presentar el desembarco de sus equipajes. Y empezaron á tomar sendos polvos de rapé; entre tanto, cundió entre la gente del barranco la no-

cia de que había moros en la costa, que tales juzgaron, y como ya ellos iban hacia la ciudad, presentando los que estaban en el escenario, que parecían diablos al ver la calma con que se iban los moros pasear la ciudad. El misterio en la noche estaba la plaza nueva llena de curiosos, para verles salir de la casa donde se hospedaron, y hubo hombre que pasó allí el dia con ese inesperado fin.

Indica un periódico, que en Palma se trata de abrir una suscripción

Napoleón III ha expedido lo tras su adhesión de la primera clase a Guillermo, Francisco y Juan Bautista y dos de segunda clase a los ministros de guerra Enrique Brunker y Jorge Mirey, todos del puerto de Saint Helier; por el contrario que prestaron a la tripulación del buque naufragado, el *Durango*. También ha obtenido una medalla de oro de segunda clase, el capitán del *Bernicia*, Tomás Garnett por el valor demostrado al salvar la tripulación del buque *Victor Emilie*.

Una carta de San Petersburgo dice: La corte ha trasladado a Tsarskoe-Selo; el Emperador para Pekín, a asistir a un baile al que para el cual se ha dignado aceptar y que tendrá lugar el 22 de noviembre, de donde regresará al día siguiente. El conde de Panine en su vuelo del extranjero, mejorado de salud y otra vez al frente del ministerio de Justicia. El proyecto de reorganización del sistema de administración de justicia en Rusia, está casi completo y pronto será presentado al examen y aprobación de los ministros. Algun tiempo transcurridos que se ponga en práctica, pues probablemente sufrirá modificaciones importantes.

Ha tenido buen éxito el jueves pasado los ensayos de una clase nueva de proyectiles en la guerra, que son especies de bombas de hierro fundido. La cañonera *Stork*, disparó uno solo contra la fragata *Undaunted*, y el efecto fue sorprendente, pues al instante empezó a arder y ese sencillo momento que se pone en práctica, pues probablemente sufrirá modificaciones importantes.

En el campamento, ayer era bueno el estado sanitario.

Así lo anuncia un despacho telegráfico particular de fecha del 11, añadiendo que no ocurría novedad.

Siguen en excelente estado los pocos militares enfermos del cólera que habían ingresado en el hospital de Málaga. Ya puede asegurarse que no han sido verdaderos casos de cólera.

En el campamento, ayer era bueno el estado sanitario.

Así lo anuncia un despacho telegráfico particular de fecha del 11, añadiendo que no ocurría novedad.

La compañía de obreros de la Administración militar, está prestando excelentes servicios: se trata de aumentar dos mas, principalmente para el servicio de panadería.

Según una carta de Málaga, que hemos visto, se creía que el tercer cuerpo desembarcaría en las inmediaciones de Cabo Negro, a mitad del camino que media entre Ceuta y Tetuan, contra cuya plaza, según todas las probabilidades, han dirigido las primeras operaciones de ofensiva de nuestro ejército.

El capitán de cazadores de Almánsa, D. Vicente Larquidam, el teniente del mismo cuerpo, D. Saturnino Idieta y el de la Princesa, don Leocadio Sosa, habían sido designados para la brigada vascongada; pero han manifestado deseos de continuar en sus cuerpos al frente del enemigo y parece que el señor ministro de la Guerra ha accedido a su honrosa súplica.

Hoy debe llegar a Málaga el vapor *America*, que conduce 566 voluntarios, muchos efectos de guerra y reses en vivo.

Ayer se embarcó en Alicante para Ceuta el comandante Sr. Ceballos Escalera, portador de las banderas que SS. MM. regalan al ejército de operaciones.

Simultáneamente con el tercer cuerpo de ejército, han salido ayer de Cádiz el *Alava*, la *Nina* y el *Marqués de la Victoria*, conduciendo caballería, artillería y acémilas.

Al saberse en Pontevedra por telégrafo la acción del 9, se repicaron las campanas y se iluminaron espontáneamente las fachadas de todas las casas.

## FUNDOS PÚBLICOS

En la Bolsa de Madrid de hoy se publicó el consolidado a 44-30 al contado, a 44-30 a 15 del corriente y a 44-20 44-2 y 44-30 a fin del mismo.

De ayer solo se publicó una operación a fin del próximo a 34-40, al contado halló diaero a 34-40.

Los demás valores sin alteración.

A última hora solo hallaba en plata, el consolidado a 44-25 y la celeridad a 34-5.

El Sr. D. José Echauzen ha sido reelegido diputado por Vigo sin oposición.

Tenemos fundadas esperanzas de que, si el tiempo lo permite antes de acabar esta semana se ha tendido el cable entre Ceuta y Algeciras.

Málaga 11 a las 6 y 35 minutos de la tarde. — El gobernador al Excmo. señor ministro de la Gobernación. — Se ha embargado para África

odio, á su venganza, si teneis algún imperio sobre él, combatir su obstinación. Si ese fuera la bendición de Dios, el reposo del alma podría producir la curación del cuerpo.

El doctor que se hallaba presente, confirmó estas palabras, y entonces tuvo lugar una de esas tiernas escenas que es preciso renunciar a describir. Antonina imploraba á Julio, le suplicaba llorando que desistiera de la idea fija que le asediaba, que olvidara sus crueles pensamientos y abriese su corazón á sentimientos más dignos. Hablaba con tal calor, con tan penetrante dulzura, que todos los circunstantes lloraban.

Vencido al fin por tan tiernas instancias, incorporó Julio y exhaló un gran grito diciendo: ¡Perdone!

Si no fuera porque interesa al pellejo, murmuró Gaussard, diría yo que todo eso es una apariencia. Perdones para Cara de Hierro. Yo se los daría con un remo en la cabeza. Afortunadamente en el infierno hay un diabloto que entiende de esas cosas y que le cogió por su cuenta.

Entró el capellán y le dejaron solo con el paciente.

— ¡Muerto! — exclamó el alferez: ha muerto; y no ha sido por mi mano!

Incorporóse sobre el lecho con fuerza sobrenatural, haciendo retroceder de espanto al marinero; pero en el momento mismo cayó Fargeoles cadáver, ahogado por un vomito de sangre.

Gaussard se quedó petrificado contemplando un rato el morado cuerpo hasta que el grumete asedió corriendo.

— Buen Gaussard, dijo, no desesperéis; Mr. Julio vive todavía, no era más que un desmayo. La señorita ha vuelto otra vez porque la he llamado.

— ¡Oh! exclamó el gaviero trémulo de alegría si vive todavía, me desdijo: ¡Dios es bueno!

Mad. de la Riziére estaba arrodillada junto al lecho de Julio calentando sus manos heladas.

— Vivid, teniente, vivid dijo Gaussard desde la puerta; el otro es el que está muerto y bien muerto.

Julio entreabrió los ojos. Había perdonado solemnemente creyendo su fin seguro; pero había consentido en morir, no en vivir sin odio. Desde entonces podía hacerlo, y esta noticia alivió su

genes del río Amor. En tanto que se llevaba a efecto esta orden, la embajada rusa en Pekín se hallaba guardada por centinelas de vista.

Marsella 11. — El sultán de Constantinopla no ha aceptado la dimisión de Fuad-bajá.

Paris 11. — Se cree segura la adhesión de Nápoles y Roma al Congreso. Una y otra esperaban la respuesta sobre la actitud que tomará Francia en la cuestión de los ducados; pero se cree que sea satisfactoria.

Parece que Farini y Ricasoli vendrán, no a tomar parte en el Congreso, sino únicamente a sus oídos.

Inglaterra será la única de las grandes potencias que no estará representada por su ministro de Negocios extranjeros. Muchas de las de segundo orden lo estarán también.

Tours 12. — El tribunal ha absuelto á Angelina Lemoinet y condenado á su madre á veinte años de trabajos forzados, admitiendo circunstancias atenuantes en el crimen de haber quemado un niño que acababa de dar á luz la primera. (1)

(1) Mañana daremos un extracto de este ruinoso proceso, que ha causado gran sensación en Francia.

## DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de mañana. — Santa Lucía, virgen y mártir, y el beato Juan Mariano, confesor.

Culto divino para mañana. — Se celebrará en los templos que siguen: Las Cuarenta Horas en el segundo monasterio de Salesas Nuevas, al felicísimo tránsito de Santa Juana Francisca de Freminot, su fundadora; por la mañana á las diez misa cantada con panegírico, que hará el señor D. Eugenio Agüera, y por la tarde á las cuatro completas y el acto de la reserva de Su Divina Magestad. — Solemnis funiones: en las Descalzas Reales á la Purísima Concepción de Nuestra Señora por el capítulo de Caballeros de la Real Orden de Carlos III; á las diez y media, será orador el Sr. D. Pedro Arenas, capellán de honor de S. M., y después rogativa; asistirá a oficiar la capilla real; en San Juan de Dios, á la gloriosa Virgen y mártir Santa Lucía, con misa mayor, manifiesto y panegírico que hará D. Juan Abad, y por la tarde á las cinco rosario, sermón, gozos y santo Díos; predicará el Sr. Montes; en el oratorio del Caballero de Gracia idem, siendo predicador D. Patricio Páramo, y por la noche dará principio la novena.

Obsequio semanal a San Antonio: se hará solo por la mañana, de diez á doce en su colegio de Portugueses. — Solemnis novenas: continúan á María Santísima de la Concepción, en los Italiano, por mañana y noche; en Santo Tomás, solo por la tarde, predicando D. Juan García Rodríguez, y por la noche, en el oratorio del Olivar, será D. Feliz González Quimpiño. Admira en San Pedro el Real predicarán respectivamente los señores Moreno Ceballos y Cruz. — En Nuestra Señora de Loreto seguirá la de su titular, siendo orador D. Juan Barbero, y por la tarde Dr. Corral. Y en Monсерret, predicará por la noche á la de su titular, el Excmo. señor Claret.

— Ejercicios del Adviento: seguirán al toque de oraciones, en la santa Bóveda de San Ginés, y predicará el referido Sr. Aguado. Además en San Ignacio, los diarios establecidos.

Nota. — La misa, oficio y rezos eclesiásticos; serán en honor de Santa Lucía, á quien la Iglesia celebra con rito doble y ornamento encarnado.

Caja de Ahorros. — Ayer ingresaron en este establecimiento 134,700 reales veillon, depositados por 2,238 individuos, de los cuales los 87 han sido nuevos imponentes. Se han devuelto 117,600 rs. 45 céntimos, á solvención de 98 interesados.

Rifa. — Con el piadoso objeto de procurar fondos para la Inclusa y demás establecimientos de beneficencia, se rifa un magnífico caballo inglés, alzado.

Los billetes se despiden al precio de 4 reales, en el almacén de Scropp, calle de la Montera; en la Corona de Oro, Carrera de San Gerónimo; en el café Suizo, calle de Alcalá, y en el de la Iberia, Carrera de San Gerónimo.

Obras nuevas. — Mañana se pondrán en escena en el teatro de Lope de Vega, dos comedias nuevas, original la una y en prosa titulada *Vieir solo*, y arrancará la otra del francés, producidas por Domus (mijo) lleva por nombre *La caja de la pluma*. De ambas tenemos favorables noticias.

Fugaz. — Ayer hubo dos de corta duración en la calle de las Huertas: el primero en una casa de la acera de la derecha bajando al Prado, y el segundo en otra casa de la izquierda,

No hay que lamentar desgracia alguna que se repitan los incendios, debe fijar muy detenidamente la atención de los dueños de casas y de las autoridades.

Niña célebre. — Un nuevo prodigo de precoziedad musical está llamando la atención de la buena sociedad madrileña. Nos referimos á la señorita italiana Penelope Bigazzi, pianista de catorce años de edad, á quien hemos tenido el especial placer de oír su reunión de familia. Durante tres horas y turnando algunas veces con nuestro compatriota el Sr. Zabalza, cuya reputación musical es bien conocida, ejecutó aquella varias piezas de la mayor dificultad, entre ellas una fantasía sobre *Norma*, otra sobre *Lucrecia Borgia*, y el célebre andante de Hummel. La prensa francesa es italiana ha hecho de la niña Penelope magníficos elogios, y el público español tendrá en breve ocasión de juzgar, según nuestras noticias, si son merecidos los que nosotros tributamos á esta pequeña.... pero grande artista.

Estado sanitario. — Las enfermedades reinantes durante el último setenario, se resistieron del estado atmosférico, tan pronto amenazando lluvia ó nieve, como desapareció. Así que hubo bastantes fiebres de las membranas serosas y mucosas de los aparatos neuromo-gástrico y genitourinario; no pocas calenturas catarráticas inflamatorias; algunas pulmonías, pleureas y congestiones cerebrales, casi todas mortales, y bastantes casos de dolores reumáticos y nerviosos, anginas, erisipelas y viruelas, disminuyendo notablemente las intermitentes de toda clase de tipos, pues fueron raras las que se presentaron. La mortandad fue mayor que en la anterior semana, ya porque terminaron su carrera de una manera infame varios enfermos crónicos, ya también por ser muy graves las afecciones agudas que más predominaron.

Buena gana. — Se halla vacante la plaza de cabo de cornetas del batallón provincial de Jaén, número 1.

Cubiletes. — Con boabe y platillos, con todos los perfumes del más refinado perfume, se anuncia el nuevo prestigilador Malacasa, que piensa trabajar en el teatro del Circo. Si es como lo pintan sus amigos, no regatearemos los aplausos, pero si el protegido de Alfonso Carré hace fracaso, Dios se lo depara hueco.

Ligada. — Acaba de llegar á la Comisaría general de la Obra Pía de Jerusalén una colecta que los religiosos franciscanos realizan de Tierra Santa, con muchos objetos sagrados, entre los que hay cruces, coronas, pilas para agua bendita, rosas de Jericó y reliquias de varias clases. No sería importoro, en nuestro concepto, que todo esto se expusiera al público en determinado lugar, á fin de escitar la piedad de los fieles.

Asociación. — Con el título de *Isabelas de San Narciso*, se está organizando en Madrid una asociación de señores y señoritas, consagrada al bienestar de los heridos, prisioneros e invalidados en la actual guerra de África. Esta asociación se dividirá en dos secciones: una para la asistencia de los heridos y convalecientes en los respectivos hospitales; otra para tomar á su cargo todo lo que pueda contribuir á mejorar ó dulcificar la suerte, así de estos como de los prisioneros e invalidados en esta gloriosa campaña. Parece que la citada asociación está dedicada por las señoritas fundadoras, a S. A. la señora infanta de María Isabel.

Sopla. — Ha muerto en Bélgica una mujer que había tenido nueve maridos. Contaba 18 años, edad cuando se casó la primera vez, y 35 cuando se disponía á desposarse con el noveno, pero la muerte celosa no la permitió consumar este último sacrificio. Esta viuda de ocho maridos recuerda una página de Séneca, en la cual se dice que en Roma había mujeres que no contaban sus años por cónsules, sino que los contaban por el número de maridos. Hubo también en Roma, dice Brantôme, una mujer que conoció veintidós maridos, y un hombre que tuvo veintidós mujeres, y ambos á des de siete vivieron y convivieron en casarse. El marido sobrevivió gloriosamente á su mujer, por cuyo mérito adquirió tal aprecio y estimación en Roma de todo el pueblo, por la victoria conseguida, que fué paseado en un carro triunfal, coronado de laureles, y con la palma en la mano. ¡Qué victoria y qué triunfo! exclama Brantôme.

Curso de instituciones de Hacienda pública. — Acaba de repartirse la tercera entrega de esta importante publicación que tan concienzuda e ilustradamente está llevando á cabo el Sr. D. Eustaquio Teledano, profesor auxiliar de Derecho encargado de la asignatura de Hacienda pública en la Universidad central.

La Argelia y Marruecos. — Entre las varias publicaciones que sobre Marruecos aparecen cada día, ocupa un lugar distinguido como producción filosófica y bien narrada, la que escribe el Sr. Rotondo historiador del Escorial. Este escritor ha acometido la historia de la Argelia y de Marruecos haciendo cronista de todos los acontecimientos á que pueda dar lugar la actual guerra. La parte que trata de Marruecos, y que es la que más hemos recorrido, es en extremo

curiosa y creemos que para probarlo basta reproducir el sumario del capítulo. Dice así: — Religiones interiores. — Territorio. — Situación. — Ríos. — Clima. — Aspecto general — Causas de su inercia. — Rapida ejecución sobre la historia de aquel imperio. — Ilustración de los marroquíes. — Pueblos. — Ouchdad — Da-Budu. — Taza. — Fez. — Su origen. — Sus calles. — Sus casas. — Su civilización. — Traducciones. — Historiadores. — Apogeo y decadencia. — Ciencias. — Geografías. — Estadistas. — Filósofos. — Alquimistas. — Escuela de medicina de Salerno. — Matemáticos. — Astrónomos. — Colegios. — Imperio de los moros en España. — Consideraciones. — Mequinez y Salé. — De Fez a Marruecos.

Perro sabio. — Existe actualmente en San Petersburgo un perro faldero que responde al nombre de Lelio, y que escude y aventaja á cuantas cosas análogas ejecutaba hace ya cuarenta años el célebre Munio, conocido en toda Europa. Hemos asistido, dice el *Diario de San Petersburgo*, á una de las funciones de Lelio, siendo testigos de la siguiente: se repartió un juego de dominó entre Lelio, y nosotros: la suerte nos favoreció con la salida. El perro hizo el primero el dominó después de haber escogido entre su juego con una sagacidad sorprendente el dado que correspondía al que acabamos de colocar, y esto sin titubeos y con ligereza.

En seguida se organizó una partida de *wins*: el inteligente animal no se equivocó ni una sola vez sobre los colores jugados, sobre la carta que debía ganar con otra mayor, ó matarla con el truco, así como tampoco sobre las cartas bajas para asistir.

Se le pusieron delante las cifras desde 0 a 9, y un niño dijo su edad, 44 años, el perro formó inmediatamente el número 44. Uno de los cincuenta se indicó que rebajase la mitad y al momento se reemplazó con el 7. Otro niño dijo

que nos había dicho su edad, 10 años. Despues de presentar este número con la misma exactitud que el primero, Lelio, en vista de haberle dicho que sumase los dos edades, escribió 54. Requerido que duplicase esta cifra, trajo el 48. Por último, se escribió sobre una pizarra 1747.

Después de mirar con mucha atención este número, Lelio sacó sucesivamente el 4, el 8 y el 7; pero como entre la serie de números que se le habían puesto delante no había un segundo que valiérase un instante; mas tomando pronto un partido sacó un 4 y un 3 y completó de esta manera el número que se le había pedido.

Era natural. — Segundo dice un periódico, y como era de presumir, ya se había bajo la férula de nuestros traidores la nueva y ruidosa comedia de Dumas (mijo) titulada: *Un padre prodigo*. Parece que a cuatro manos se está preparando para el teatro del Príncipe.

## NOVILLOS.

Aprovechando la deliciosa estación que se disfruta estos días en Madrid, tuvo lugar ayer la séptima corrida de novillos, empezando con dos de estos, embaldos y sustados que fueron al corrillo luego de picados y banderilleados por unos jóvenes principiantes, y repitiéndose la mogollón del *Sultán y las odaliscas*, que ofreció los mismos pocos lances que

## ANUNCIOS.

REFERATORIO DE HISTORIA UNIVERSAL, CEDROLOGA, y en su otra edición compuesta, por don Francisco Verduzco Puez. Esta obra que entra en las colecciones, comprende al calendario completo de los 44 años que reunió del presente siglo. Se halla de venta á 6 rs. en las librerías de Cuesta, Sanchez Villaverde, Hernando y Sanchez Rubio, y por mayor con notable rebaja en la imprenta de D. Cipriano López, Cava Baja, número 19. (D. 00 y 13 t.)

## EL LIBRO DE LOS CANTARES

COMPOSTO POR  
DON ANTONIO DE TRUEBA,  
cuya edición aumentada y cuidadosamente  
corregida por el autor. Los pocos ejemplares que  
quedan de este libro se venden á 12 rs. en las  
librerías de Cuesta, calle de Carretas; en la de la  
Publicidad, pasaje de Malher, y en la adminis-  
tración de La Correspondencia.

## FONDA DE LA AMISTAD

calle de Jardines, núm. 15.

Se sirven comidas de todos precios. — Por 20  
cuartos se da sopa, pan, cocido y postres, y por 20  
rs. principio y vino. — Se sirven chocolates  
de 1 hasta 2 rs. — (9 v. m.)

SE INSEA COMPRAR UNA ESQUINADA DE PRO-  
PIEDAD PARTICULAR que está corriende de títulos y  
no sea de mucho costo.

Dirigirse calle de Barrio-nuevo, núm. 3, ana-  
níquela, de nuevo á once de la mañana y de  
cinco á siete por la tarde.

Los que se dirijan por el correo, sirvánselo po-  
ner Sres. B. y C.

También se desea un joyero de veinticuatro á  
treinta años para un escritorio de un comercio. — (1 t.)

SE HALLAN VACANTES LAS PLAZAS DE MÉDI-  
CO y CIRJEANO de estuche de la villa de Cebrián,  
provincia de Ávila, con la dotación: el primero de  
10,000 rs. y el segundo de 7,000, pagados por  
trimestres y por la Junta que representan veci-  
nario campesino de unos 700 vecinos, con la  
obligación de asistir á todo él, con inclusión de  
los pobres. Los profesores asustarán dirigirán  
sus solicitudes dentro del término de veinte días  
contados desde su anuncio, al presidente de la  
misma Junta que suscribió este.

Cebrián y diciembre 6 de 1859. — Mateo Bra-  
gal. — (1 t.)

## PARA VALPARAISO.

Saldrá del puerto de Málaga á fines del actual,  
la nueva y muy velera corbeta española Her-  
edia, al mando del acreditado marinero D. Antonio  
Marquez.

Admita pasajeros, los que recibirán un es-  
merado trato y las comodidades que ofrecen las  
magníficas cabinas de dicho buque. Para más  
informes, acúdase á la casa de los señores hijos  
de M. A. Heredia, de Málaga, 6 á los señores  
Cuesta y Zuazubizcar, calle de la Montería, en  
Madrid. — (8 v. t.)

## SASTRERIA.

Como todos los años anteriores, se advierte á  
los numerosos parroquianos, se sigan haciendo  
trajes de la estación á precios arreglados, en el  
obrador de la calle de la Caza, núm. 5, cuarto  
principal, junto á Platerías, hay surtido de gé-  
neros de gran novedad del extranjero y del re-  
ino. Hay géneros para abrigos de señora.  
(Dom. mart. y viern. m. — 1. v. t. mes. — 1)

## GUIA LEGISLATIVA

COLECCION DE INDICES RAZONADOS  
DE LA MODERVA LEGISLACION DE ESPAÑA,  
POR DON JOSÉ INDALECIO CASO,  
fiscal de Imprenta y abogado del ilustre colegio  
de Madrid.

Esta colección, de absoluta necesidad para  
jueces, abogados, procuradores, escribanos,  
ayuntamientos y oficinas de todas clases, ha em-  
pezado á publicarse por un gran índice general  
de los noventa tomos que componen la colección  
legislativa, y particular por artículos de los co-  
dígos y de las leyes orgánicas.

Constará este índice de ocho cuadernos de  
doce pliegos dobles. Precio por suscripción, 12  
reales en Madrid y 14 en provincias; fuera de  
suscripción, 14 y 16 reales cada cuaderno. — Ma-  
drid, librerías de Moro, Puerta del Sol; Baylli-  
Bailliére, Príncipe; López, Carmen; Durán, Vi-  
ctoria, y Sanchez, Carretas. — En provincias, los  
correspondentes de la Guia legislativa; pero se pa-  
drá también remitir el importe por medio del  
giro mutuo ó en sellos de franqueo, a D. José  
Riestra, Fuentes, 12, segundo. Madrid. — (8 t.)

A LAS DOCE DE LA MAÑANA DEL DIA DE AYER,  
desde la tercera de tabaco sita en la Plaza mayor,  
portales de la misma, calle de Ciudad Rodrigo,  
calle de la Caza, de las Fuentes, calle y plaza de  
Santa Catalina, subida de los Angeles, plaza de  
Santo Domingo, ancha de San Bernardo, hasta  
la Universidad, se perdieron 3,080 rs. en pa-  
pel de reintegro, en la forma siguiente: dos plie-  
gos de 1,000 rs. cada uno, dos de 500 y cuatro  
de 20.

Sesuplica á la persona que los haya encontra-  
do, se sirva entregarlo en la calle de Jacometre-  
zo, núm. 82, entresuelo izquierdo, que además  
de agradecérsele se gratificará. Advertiendo que  
están tomadas todas las medidas para que nadie  
pueda utilizarse de ellos. — (1 t.)

AL GRAN BARATO DE CALZADO POR SEIS DIAS;  
botinas de charol para caballero, á 57 rs.; id. de  
becerro, de dos suelas, 54; id. de becerro 48;  
medias botas de id. á 40; calle de las Infantas,  
número 20 tiene. — (1 t.)

## MAQUINAS

DE  
AGRICULTURA  
INGLESAS, FRANCESAS Y BELGAS.

Senor D. Estanislao Malingre, carrera de San  
Gerónimo, núm. 4, Madrid. — (3 v. t.)

HAY UNA SEÑORA QUE DESEA ENCONTRAR UNO  
de los caballos, á los cuales cederá una sola es-  
paciosa con buenas luces y sol en mucha parte  
del dia, tiene alcoba y está bien amueblada que  
dará con asistencia ó sin ella; darán razones, calle  
de Cervantes 17 tienda. — (1 t.)

## TRANSPORTES A PRECIOS ALZADOS

## J. BOIX LAGRANGE

Y COMPAÑIA.

PLAZUELA DEL ANGEL, 15.

Esta casa sucursal de les de PARIS y MARSELLA en relaciones con toda Europa y con las principales fábricas extranjeras, admite para las mismas cualquier el cargo de compra trasportarlas y poniéndolas á domicilio á precios convenientes.

Recibe consignaciones de tránsito y á simple depósito, y también se ocupará de colejar y dar salida á las mercancías en España ó el extranjero, facilitando sumas á cuenta de su valor desde la entrega de la misma.

Se encargará también del pago y cobro de cantidades de cualquier punto de España y del extranjero.

Para mas pormenores dirigirse á la Plazuela del Angel, núm. 15. (4 v. m. t.) 1 Dic.

## VAPORES CORREOS

DE ANTONIO LOPEZ Y COMPAÑIA,

en combinación con los ferro-carriles de Madrid y Paris.

Salidas de Alicante, para Málaga y Cádiz. — Todos los domingos, á las once de la mañana en punto.

Para Barcelona y Marsella. — Todos los miércoles á las once de la mañana en punto.

Se expiden billetes en el despacho central de los ferro-carriles. (T. d. t.)

## EMPRESA DE VAPORES

DEL SEÑO MEJICANO.

Se compone esta línea de los vapores-correos españoles Méjico, Union y Marqués de la Habana, que tienen las mas satisfactorias comodidades.

Parten de la Habana para Sisal, Veracruz y Tampico los días 17 de cada mes á las ocho de la mañana.

Al retorno zarpan de Tampico los días 18, de Veracruz los días 30, y de Sisal los días 3 de cada mes, llegando á la Habana los días 5 en sobrada anticipación, para que los pasajeros que conducen para Europa, puedan aprovechar las días 10 y 12 la oportunidad de los vapores ingleses y franceses-vapores de España, ó para los Estados Unidos, los vapores de los días 7, 8 y 14 de cada mes.

## PRECIOS DE PASAJE.

De la Habana á Sisal . . . . .	34 pesos fuerte á popa, 21 á proa.
á Veracruz . . . . .	51 " " 25 1/2 "
á Tampico . . . . .	60 " " 30 "

## CONSIGNATARIOS.

Sisal . . . . .	D. Bernabé de Mendiola.
Veracruz . . . . .	D. José Gómez y Gómez.
Tampico . . . . .	D. Diego de Lastra.

Se trata no solo de hacer quincenal esta importante línea, para lo cual tiene el material suficiente, sino también de hacerla mas extensa en beneficio de los intereses generales con que se riza.

Los despachan en la Habana los Sres. Bustamante, Romero y Compañía, calle de San Ignacio, número 116. — (39 v. t. 1. 1. 1.)

## LA UNION,

COMPANIA GENERAL ESPAÑOLA ANÓNIMA DE SEGUROS,

A PRIMA FIJA,

AUTORIZADA POR REAL DECRETO DE 31 DE DICIEMBRE DE 1836.

## RAMO DE SEGUROS

CONTRA INCENDIOS, FUEGO DEL CIELO Y EXPLOSIONES DEL GAS PARA ALUMBRAR.

Esta Compañía ha sido creada por los mismos fundadores de las dos tan acreditadas sociedades mutuas LA UNION ESPAÑOLA seguros contra incendios, y EL PORVENIR DE LAS FAMILIAS, seguros sobre la vida, que cuentan mas de siete años de ejercicio en sus respectivas operaciones, batiéndose constituido LA UNION en gerente de ambas, mediante el capital de TREINTA Y DOS MILLONES DE REALES con que responde de aquella administración, así como pago de los sinistros que ocurrían en los seguros á prima fija de LA UNION.

## Consejo de Administracion.

EXCMO. Sr. D. Francisco Santa Cruz, Presidente, ex-ministro de la Gobernación y de Hacienda, propietario y Presidente del Tribunal mayor de Cuentas del Reino.

EXCMO. Sr. Conde de Villanueva de la Barca, Senador del Reino, Vice presidente.

Director general . . . EXCMO. E. ILMO. Sr. D. RAMON LOPEZ DE TEJADA.

Director adjunto . . . Sr. D. MIGUEL DE ORIVE.

Direccion general y oficinas centrales en MADRID, Carrera de SAN GERÓNIMO, núm. 34.

Desde 1.º de enero de 1857, en que dieron principio las operaciones de los seguros contra incendios, á prima fija, hasta 30 de setiembre de 1859, ofrece esta Gran Compañía los resultados siguientes:

NÚMERO DE PÓLIZAS. CAPITAL ASEGURADO. SINISTEROS OCURRIDOS. IMPORTE SATISFECHO.

20,528	1,418,411,651	174	1,871,223
--------	---------------	-----	-----------

Las operaciones de la Compañía LA UNION, por ser á prima fija, no impiden en manera alguna un incendio, auxiliar las de seguros mutuos que viene practicando LA UNION ESPAÑOLA, estando las dos unidas bajo la misma Gerencia y Dirección; de forma que los interesados pueden elegir entre el seguro mutuo ó el de prima fija, contando en todo caso con la inmediata indemnización de los sinistros que ocurrán, y debiendo tener en cuenta que, siendo españolas ambas Compañías, sus compromisos reciprocos sujetan únicamente á las leyes y costumbres.

La prima del primer año se paga al contado, y las demás al principio de cada año correspondiente al seguro.

El asegurado tiene la facultad de pagar al contado todas las primas, en cuyo caso la Compañía le rebaja la de un año sobre seis.

La Compañía estiende sus operaciones á toda la Península y las adyacentes y al extranjero. Tiene en todas las capitales de provincia representantes que darán cuantas explicaciones sean necesarias, y están autorizados para suscribir los seguros.

En Madrid en la Dirección general se facilitan cuantas explicaciones se soliciten sobre las condiciones de los seguros, danse respectivos gráficos al que deseé consultarlos. (2 v. m. t.) 1 Dic.

## PLUMA J. EMMANUEL.

El gran consumo que han obtenido estas plumas metálicas y la caudad considerable que de ellas ha mandado fabricar su dueño, le han hecho alcanzar una economía que, de acuerdo con sus deseos de que las mismas estén al alcance de todos, para generalizar su uso en España, le permite hacer una importante disminución en los precios, y por tanto se venderán en adelante, á 6 rs. la cajita de 50 plumas; á 11 id. la de 100 idem, en vez de 8 á 15 rs. á que se vendían; las hay de todos los cortes: marca H muy fina para letra inglesa; HH fino id. id.; BBB media id. id. española; HHHH gruesa id. id.

Depósitos en Madrid: Francisco Rojo, 13, Alcalá; Pinedo, 13, Príncipe; Fernández y Gutiérrez, 16, Carrera de San Gerónimo; 31, Concepción Gerónima; 5, Plaza de Isabel II.

(12 v. t.)

MARSELLA, BARCELONA, ALICANTE, CARTAGENA, MALAGA, Y CADIZ

## VAPORES CORREOS

DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

Servicio de gran velocidad en combinación con los ferro-carriles de Madrid y Paris. — Salidas de Alicante para Barcelona y Marsella, todos los miércoles á las once de la mañana. Para Málaga y Cádiz, todos los domingos á las 11 de la mañana. — Se suspende por hora la escala de Cartagena. — Estos vapores, tan acreditados por la exactitud y rapidez de sus viajes, tienen cabinas cómodas y lujosas, y las señoras son atendidas por camareras. — Para mas detalles acudase al despacho central de los ferro-carriles, calle de Alcalá, núm. 30. — (T. d. t.)

## GAISSE JOVEN,

FABRICANTE DE LIBROS RAYADOS Y EN BLANCO

PRIVILEGIADO POR S. M.

Galería de San Felipe Neri, tienda núm. 10, ha recibido máquinas para rayar papel de todas clases, con una productividad extraordinaria, las cuales producen hasta 20,000 papeles horizontales, de cualquier clase de papel, marca regular 5 rs. la resma; marquilla 8, y marca mayor 12; siendo por cantidades á 1, 7 1/2 rs. — (24).

## EL PORVENIR DE LAS FAMILIAS.

COMPANIA ESPAÑOLA

DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA.

autorizada por Real orden de 25 de noviembre de 1851, previa consulta del Consejo Real,

VITALICIAS Bajo la inspección y protección del Gobierno de S. M.

SERVICIO MILITAR Garantía administrativa, 32,000,000 de reales vellon CON QUE LA COMPANIA ANONIMA LA UNION RESPONDE DE LA GERENCIA

DE EL PORVENIR DE LAS FAMILIAS.

SITUACION DE LA COMPANIA EN 30 DE SETIEMBRE DE 1859.

NÚMERO DE SUSCRITORES. CAPITAL SUSCRITO. TÍTULOS COMPRADOS.

44,290 226,312,283 97,668,000

ASOCIACION BASADA EN EL SISTEMA MUTUO.

Estas asociaciones tienen por objeto facilitar á cada suscriptor, mediante una entrega única de entregas anuales, un capital tanto mas importante, cuanto la suscripción tiene mayor duración.

Conviene por consiguiente á todo individuo que prevé puede necesitar para una época cualquiera un capital, sea para satisfacer una deuda, dotar, educar ó liberar del servicio militar á sus hijos, para recompensar los servicios de amigos y fieles servidores, ó para ser útil á personas dignas de interés y protección; en fin, es una suscripción que se hace en el mes de diciembre, y que por ella se satisfacen la anualidad y los suplementos de retraso, tiene los mismos derechos que las imposiciones hechas en los meses anteriores del mismo año y entra en participación de todos los beneficios que